

# 安置点里过新年

——本报记者探访积石山6.2级地震灾区跨年活动

□ 中国妇女报全媒体见习记者 马伟

落日的余晖为冬日的积石山披上了一层金色，也给严寒的大地平添一抹暖意。近处，白色板房整齐排列，板房内燃烧的火炉冒着白烟，在空旷地带，已有村民燃起熊熊柴火，吃过晚饭的村民们烤火聊天，孩子们围着火堆跑来跑去，时不时地点燃为跨年准备的鞭炮……

新年伊始，距离积石山6.2级地震已过去10余天，受灾群众已从帐篷住进了温暖的板房，地震的阴霾正在散去，生活的希望正慢慢燃起，这里的人们正用自己的方式告别2023年，迎接新年的到来。

随着2023年的最后一缕阳光从白雪皑皑的积石山顶落下，在甘肃省积石山县刘集乡高李村七社的安置点上，人们围着篝火，连连感慨，为劫后的余生，亦为新年的希望，回望着过去，憧憬着未来。“这个冬天，我将终生难忘。我的家乡遭遇了地震，不少房屋坍塌，一些人也永远离开了这个世界。幸运的是，我们一家人和亲戚都还平安。在这寒冬时节，我们住进了温暖又安全的板房，虽然有余震发生，但大家的心情已经平复了很多。在2023年的最后一天，我和家人一起吃了饺子，跨了火堆，就用象征团圆的饺子和代表希望的熊熊大火，辞旧迎新吧！”刚从甘肃农业职业技术学院放假回来的刘明林，在众人围拢的火堆前说出了自己的新年寄语。

“2023再见，2024你好”“愿我们今年所有的遗憾，都是来年惊喜的铺垫”“新的启程，新的等待”，一声声稚气未脱的新年期盼，在空旷的山谷中回荡，给灾区的冬天带来了希望和活力。在甘肃省积石山县石堡镇石堡小学的临时教学点上，来自临夏市教育系统助学支教的老师们精心策划了一场“庆元旦 迎新年”系列主题活动，在活动现场，孩子们表达了对新年的期盼。石堡小学校长韩永平说：“地震后孩子们的心理遭受了不同程度的创伤，元旦这一天，老师们通过各种各样的互动、交流等活动，让孩子们释放地震带来的各种心理压力。”

在积石山县肖红坪村安置点，村民们组织了一场以“感恩党 迎元旦 建家园”为主题的文艺演出，许多村民和志愿者们纷纷自发前来表演才艺，为新年的到来增加喜庆，也为彼此鼓励、祝福。演出活动热闹欢快，平日里爱跳舞的大妈们跳起了欢快的广场舞，学生和志愿者们也在舞台上



青海省海东市妇联组织巾帼志愿者开展“庆元旦 送温暖”活动，给灾区安置点的老人、儿童送去节日的慰问和祝福。

各显其能，甚至有两名小学生还给大家表演了一段相声，赢得了阵阵欢笑与喝彩。“这次活动是乡亲们自发组织的，元旦是新的开始，也是新的希望，相信在党和政府以及社会各界人士的帮助下，在新的一年里，我们一定会渡过难关，重建家园。”肖红坪村村民樊文清说。

随着旭日缓缓升起，青海省海东市和化县甘沟乡东山村安置点正迎来2024年的第一缕阳光，一排排烟囱从一座座板房中探出了头，升腾的烟火中正生出新的希望。此时东山村村民柴六六的板房内香气飘飘，原来他早就煮了一大锅羊

肉，准备和家人好好吃一顿早饭，庆祝新年的到来。“今天是2024年的第一天，新年新气象，我们准备和家人好好吃顿早饭，希望新的一年，家人平安健康，早日重建家园。”

在青海省海东市循化县道韩乡牙木村安置点上，中国妇女报全媒体记者看到，穿着红色马甲的巾帼志愿者和穿着藏袍的藏族妇女正在忙碌着，有人和面，有人拌馅儿，有人擀面皮，有人包饺子……这是当地妇联干部与群众一起在包饺子、庆元旦，她们一边聊一边忙，沸腾的大锅、翻腾的饺子深藏着人们对未来的期盼和祝福。“吃到新年的第一顿饺子，真的太感动了，2024年的元旦会让人终身难忘，感谢所有人。”今年38岁的藏族大姐央吉感叹。

同样给受灾群众现场包饺子送温暖的，还有来自海东市和化县的妇联干部与巾帼志愿者们，他们在海东市和化县中川草滩村热情地忙活着，让乡亲们吃上了热气腾腾的饺子，把“娘家人”的温暖与爱心送到了群众心里。在当天开展的主题党日活动上，海东市妇联主席逯淑君说：“党员干部要全心全意为人民服务，今天是新年第一天，我们与当地群众一起包饺子与大家共度新年。”

在循化县白庄镇民主村安置点上，由循化县委宣传部牵头，县文联组织书法、摄影工作者开展了送“双福”活动，为群众送“福”字、照“全家福”，为受灾群众送去节日的温暖和祝福。“作为一个书法爱好者，能为受灾群众书写祝福，是我的荣幸，希望家园早日重建，新年一切都好。”书法爱好者杨勇边写“福”字边说。

没有一个寒冬不可逾越！在党中央和全国各族人民的关心帮助下，受灾群众必将和全国人民一道，在新的一年里展现新的气象，携手向前，共赴美好！

河南新县光彩实验学校创新推行“食育”教育

## 在大别山深处为孩子们撑起爱的天空

□ 中国妇女报全媒体见习记者 景韵润

“同学们，你们知不知道，我们每天需要吃哪些食物来获取足够的营养呀？”“肉！”“蔬菜！”“水果！”……冬日暖阳中，一所坐落在大别山深处的学校里，正在进行着一堂别开生面的“食育”课，孩子们争先恐后地回答老师提出的问题，在和老师的互动中，了解食育知识和文化。

“食育是助力儿童青少年德智体美劳更好全面发展的教育，是在为孩子们健康成长和终身发展做准备。”河南省信阳市新县光彩实验学校校长朱颜告诉中国妇女报全媒体记者，不仅仅是以食育人，在这所留守儿童占到学生总数五分之一之二的学校，“一对一”帮扶、用爱守护、立德树人更是学校坚持践行的教育理念。

推行“食育”，培养内心的富足

《食品标签的秘密》《吃好早餐更聪明》《蔬菜水果天天见》《五谷杂粮》……在光彩实验学校，这些每周一次的食育理论课让孩子们学到了“饮料不能多喝”“荤素要搭配”“粗细要结合”“营养要均衡”等食育知识。来到学校的食育教室，学生们动手小手，就能制作出月饼、粽子、饺子等中国传统节日美食。在老师的指导下，学生们不仅可以提高动手能力，还能做健康生活的小主人。

如今，在这个2018年才脱贫摘帽的大别

山革命老区县城，正推行着一种十分前沿的教育理念——“食育”。朱颜告诉记者，对于现在的孩子们来说，可供选择的食物相当多元，“所以教授他们有关食物的知识和选择食物的能力就显得尤为重要，为了孩子们的健康，更为了他们的未来，学校格外重视食育。”

“对于留守儿童来说，‘食育’则更加重要。朱颜表示，学校的留守儿童占全部学生的五分之一左右，‘我们希望通过教会他们形成健康的饮食习惯，进而教会他们如何更好地生活，教会他们懂得珍惜食物、分享食物、感恩食物，进而感恩父母，这是‘食育’教育的另一种魅力。”

朱颜介绍，2016年春，学校开始实施“食育”计划，建设培训“食育”教师队伍，开设“食育”特色课程，通过各种体验活动，让孩子们掌握与食物相关的知识，获得正确选择食物的能力，掌握制作常见食品的技能。学生们对这们新课的接受程度有点出乎朱颜意料，“他们都非常喜欢‘食育’课，慢慢地养成了定时定量、不挑食不偏食、少喝饮料多喝白开水、少吃零食的饮食习惯，学生的变化让老师们也备受鼓舞，学校将继续深入推进‘食育’教育，把孩子们培养成内心富足的人。”

“代理家长”用爱呵护留守儿童

2014年，新县依托“光彩事业信阳行”活动筹资兴建了一所九年一贯制学校，在这里，200多名留守儿童享受免费寄宿服务，与

城里孩子共享一样优质的教育资源，这便是光彩实验学校。

学校是不少留守儿童的家，许佳怡便是其中的一位。她是一名孤儿，平时住校，只有周五下午才会回妈妈家。周末经常是这个妈妈家住一天，那个妈妈家住一天。最初，许佳怡是个特别敏感自卑的女孩，她的班主任看在眼里，疼在心里，便经常与她聊天，对她进行心理疏导。

朱颜回忆道，班主任会把自家孩子的衣服、鞋子送给许佳怡，为她购买演出服，下午放学后，还经常把她留下来辅导作业……慢慢地，许佳怡脸上的笑容变多了，性格也变得开朗了，许佳怡还曾在作文中亲切地将班主任称为“妈妈”。

朱颜告诉记者，学校有留守儿童就有七百多名，90%以上的留守儿童是在隔代看护，少数留守儿童寄托给亲戚看护。为了更好地关心留守儿童，学校实行班主任责任制，对每位特困留守儿童“一对一”结对帮扶，由班主任行使“代理家长”的职责，“代理家长”每天至少与帮扶学生谈一次心，每周至少陪着吃一顿饭。

朱颜感慨道，对于留守儿童来说，学校就是他们的第二个家，老师就是他们的第二任“父母”。“我们不仅要关注留守儿童的学习状况、考试分数，更重要的是在学习上‘扶智’，精神上‘扶志’，品行上‘扶德’，心理上‘扶健’，帮助他们树立正确的人生观、价值观。”

立德树人，为学生保驾护航

以食育人，更要立德树人。就餐时间，在光彩实验学校的食堂里，学生们以班级为单位排队进入餐厅，到指定餐位保持站立，在学生志愿者的主持下，先进行经典诵读，再按指令统一就餐，用餐后将餐具清理分类送入餐箱，清理餐桌，有序退出餐厅。

“每餐我们都会进行文明餐桌评比并公示，逐渐在学校形成良好的饮食文化。”朱颜表示，学校坚持立德树人为先，在中秋等传统节日里组织开展有意义的关爱活动，让留守儿童在远离父母的日子也能健康快乐成长，同时感受优秀传统文化，代理家长则陪着帮扶学生给家里的亲人打电话，教他们学会感恩，每学期还会给帮扶学生写一封信，鼓励他们勤奋学习，树立远大理想。

在新县，为了真正成为孩子生活中的知情人、情感上的贴心人和成长中的呵护人，不少“爱心妈妈”“代理家长”都与留守儿童“一对一”结对，在留守儿童比较集中的村子和社区，还招募了专业教师、返乡大学生多方力量共同参与，依托儿童之家、村会议室等场所开设假期托管班，为辖区内留守儿童提供功课辅导、成长监护等关爱服务。“我们希望能用温暖孩子们的世界。”朱颜说，接下来，学校将会为留守儿童多开展一些他们喜欢的活动，为他们提供更多心灵上的关心，“我相信，未来他们一定会在向上向善的路上勇敢前进，茁壮成长。”



## 跨越半个多世纪的团圆

2023年12月31日，在江苏省常州市溧阳市埭头镇田螺圩村，史八妹李永吃汤圆。

2023年12月31日，江苏省常州市溧阳市埭头镇田螺圩村十分热闹。从内蒙古二连浩特市长途跋涉1800公里的李永一进家门，便跪倒在已97岁高龄的史八妹的怀中，高兴与激动的泪水夺眶而出。

20世纪50年代末60年代初，3000多名孤儿从南方多省市来到内蒙古大草原，在当地群众的抚养下成长，成就了“三千孤儿入内蒙”的佳话，他们也被亲切地称为“国家的孩子”，李永就是其中之一。

60多年来，这些“国家的孩子”大多已经步入老年，很多人“人生当知来处”的想法越来越强烈。得益于2021年公安部组织开展的“团圆行动”，以及持续完善的DNA大数据库，一个又一个“国家的孩子”寻亲成功。新华社记者 连振/摄

天天观点

## 实习生纳入工伤保险 监督落实到位是关键

□ 张西流

自2024年1月1日起，浙江省工伤保险实行省级统筹，全省统一参保范围和对象，统一政策标准，增强基金持续保障能力和抗风险能力。浙江省政府办公厅近日公布的关于工伤保险省级统筹的实施意见指出，各类用人单位应当依法参加工伤保险，为本单位全部职工缴纳工伤保险费。除法定参保对象外，将不符合确立劳动关系情形的大龄劳动者、实习生等特定人员纳入制度保障。

工伤认定，一直是劳资纠纷的焦点问题。一方面，劳动者意外受伤，工伤认定，成为伤者和维持生计的最后一根稻草；另一方面，规避工伤认定，成为一些用人单位减少人力资源成本的“法宝”。两者之间的博弈，落败的往往是处在弱势地位的劳动者。特别是，实习生等劳动群体，并非法定参保对象，未能参加工伤保险，一旦遭遇工伤事故，很难得到认定和补偿。如此困境下，浙江此次出台新政，显然具有导向意义。

根据《工伤保险条例》规定，工伤保险对象的范围是在生产劳动过程中的劳动者。由于职业危害无所不在，无时不在，任何人都不能完全避免职业伤害。工伤保险作为抵御职业危害的保险制度适用于所有职工，因此，将不符合确立劳动关系情形的大龄劳动者、实习生等特定人员纳入制度保障，也是一种法定义务。

从长远来看，工伤保险体系扩容，尽可能地给更多有需要的劳动者提供必要的保障，可谓是大势所趋。它有利于降低劳动者的权益风险，也是体现社保制度与时俱进，不断增强兜底能力的应有之义。

将不符合确立劳动关系情形的大龄劳动者、实习生等特定人员纳入制度保障是否能够顺利施行，关键还要靠落实。用人单位应以人为本，善待劳动者，积极为大龄劳动者、实习生办理工伤保险，一旦发生工伤事故，应主动承担责任。同时，劳动保障部门及社会保障机制，应及时撑起保护伞，为参保实习生等提供更加优质便捷的人性化服务，优化参加工伤保险的登记、缴费、认定、劳动能力鉴定、待遇支付等服务流程，提供一站式服务。特别是，一旦出现工伤纠纷，司法机关应严格按照相关规定，及时作出公正裁决，竭力维护好实习生等劳动群体的合法权益。

## 新闻壹段评

警惕被直播间福利“反向收割”

原价1980元的“五粮液”，直播间只卖298元；798元两瓶的贵州酱酒秘酱，专属福利价299元……近日，有媒体观察直播间发现，一些主播商品的原价和直播专属价对比越来越夸张，直播中的各种福利商品，在其他平台或线下都可以按照近似价格购买，直播间的“超高原价超低价折扣”多为商家引流手段，该行为还可能构成价格欺诈。

以“超高原价超低价折扣”为营销噱头，不仅涉嫌违反价格法，更非直播带货的长久经营之道。要遏制价格乱象，平台须严格管控商家的各种价格欺诈行为，必要时应采取封禁账号等措施；市场监管部门应加大监管力度，及时处罚不法商家的违法行为；直播平台相关行业组织应建立健全行业规范和奖惩机制，引导并督促商家合法合规直播，推动行业诚信建设；消费者也应理性消费，并增强维权意识，必要时应通过司法途径维护自身合法权益。

善意和温暖是城市最佳待客之道

近日，哈尔滨进入旅游旺季，大量游客不断涌入，考虑到出行紧张，哈尔滨当地市民们自发组成了一支爱心车队，免费接送游客们。1月1日上午，车队发起人姚先生向记者介绍，冰雪大世界开园后，吸引了大量游客前来旅游。客流量增加后，打车成了问题。“游客们在外面玩了一天，累得不行，晚上还打不到车，冻得脸都是红的。”姚先生说，车队大约在4天前组建，目前已有300多位车主加入，共计接送游客上万人次。

这个冬季，哈尔滨的“热度”直线飙升，这既有游客对北国冰雪风情的喜爱，也离不开本地城市的人文关怀。面对打不到车的游客，本地市民自发组成“免费顺风车队”，这不仅是市民热情好客的表现，更是城市“以人为本”包容开放的缩影。从淄博到哈尔滨，每一座城市旅游经济火爆的经历告诉人们，在全域旅游时代，吸引游客的可能是风光和美景，但留住游客的必然是来自城市的善意和温暖。

共享按摩椅不能强按

近日，宁波诸多热门影院悄然在“黄金观影位”投放共享按摩椅，引发争议，一些观众对此十分反感。媒体探访发现，在宁波影都东门店，所有的放映厅黄金位置都固定了按摩设备。此前，按摩椅曾进驻火车站、医院等多个公共场合，有消费者表示其舒适度不够，且挤占了设置普通座椅的空间，引起舆论热议。

影院布置何种椅子本无可厚非，然而共享按摩椅的设计初衷是为临时按摩，长时间就坐并不舒适，还会严重影响观众的观影体验。影院在并无明确告知的情况下在“黄金观影位”投放共享按摩椅，不免有强制消费之嫌。影院靠按摩椅赚“外快”，不仅“吃相难看”，更破坏了消费者的观影体验，丢失了影院的核心竞争力。有关监管部门需驱逐无序扩张的共享按摩椅，以严格的制度规范共享按摩椅的出现场景，促进行业健康发展。

孔一涵 整理点评